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A) Proportions et pourcentages

2. Calculer, appliquer, exprimer une proportion sous
différentes formes

. On note A une partie d'un ensemble E. Card(E) (res-
pectivement Card(A)) représente le nombre d'éléments
de E (respectivement le nombre d'éléments de A).

_ Card(A)
P = "Card(E)
Remarque :
entre O et 1.
£xemple : Dans une classe de 35 éléves, il y-a 14 germanistes.

est la proportion de A dans E.

Une proportion est un nombre compris

La proportion de germanistes est p = %
Cette proportion peut s'écrire :

o sous forme fractionnaire : T ;

@ sous forme décimale : 0,4 ;

= 3 'aide d'un pourcentage : 40 %.

Pour calculer une proportion p d'une quantité N,
on calcule pxN.

Exemple : Dans un lycée de 1 700 éléves, les trois quarfs
des éléves mangent a la cantine.

Le nombre de lycéens mangeant a la cantine est :

%x1700=1275.

Pour | et -, déterminer la proportion de A dans E
sous les trois formes : fraction irréductible, décimale,
pourcentage.

Card(A) = 70 et Card(E) = 280
Card(A) = 40 et Card(E) = 500

Pour * a ©, recopier et compléter les deux formes
manquantes.

26 _

=% o,48=...%=f
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Dans un lycée il y a 1500 éléves dont 300 sont
en série STMG. Déterminer la proportion, en pour-
centages, d’éleves en STMG.

150 personnes ont répondu & une demande d'em-
ploi. 120 ont été retenues pour passer un entretien.
Quelle est la proportion des personnes autorisées a
passer un entretien ? La réponse sera donnée sous
forme décimale.

Pour © a
décimale.

, calculer et donner la réponse sous forme

20 % de 230 % de 280

0,2 % de 1250

Sur l'emballage d'une plaque de chocolat il est noté
70 % de cacao ». Quelle est la masse de cacao dans
une plaque de 250 g ?

Pour son anniversaire, Nora voudrait un ordinateur.
Cet ordinateur colite 760 €. Sa famille lui donnera
25 % du prix. A quelle somme correspond la parti-
cipation de sa famille ?

A2. Calculer, la proportion d'une proportion

d
|

£:On considére une population F.

£ est une sous-population de F
et A une sous-population de E.
On note p,  la proportion de
AdansE et p, la proportion
de E dans F.

La proportion de A dans F senote p etona:
Ppp = Pag ¥ Per
Exemple : ] : 3
Dans un lycée, 3 des éléves sont en 1 et parmi eux, =

4
sont en 17 STMG.

La proportion des éléves de 1® STMG dans l'ensemble
1

4

1.3
du lycée est é a:oX==
u lycée est égale a 3%7

2 3
Calculer G de 0

Calculer % de 30 %.

Calculer 20 % de 60 %.

Calculer 40 % de —?—

Dans un lycée, 20 % des bacheliers sont des bache-
liers technologiques, parmi lesquels 60 % ont eu
un bac STMG. Déterminer la proportion d'étudiants
ayant un bac STMG dans ce lycée.

Dans une entreprise, le quart des employés sont
des cadres parmi lesquels 20 % sont des femmes.
Quelle est la proportion de femmes cadres dans
cette entreprise ?

Dans une entreprise, la moitié des pieces sont pro-
duites par une machine A. Le centiéme des pieces
produites par la machine A sont défectueuses.
Déterminer la proportion de piéces défectueuses
et produites par la machine A dans cette entreprise.

En France, 60 % des voitures sont de marque fran-
caise, parmi lesquelles le tiers sont de la marque
Renuit. Quelle est la proportion de voitures de la
marque Renuit en France ?

Automatismes
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B) Evolutions et variations

B3, Passer d’une formulation additive a
une formulation multiplicative

@ Pour une évolution le taux ¢ est souvent donné en

pourcentage.

* Lorsque l'évolution est une augmentation, le coeffi-
cient multiplicateur est 1+¢.

» Lorsque ['évolution est une diminution, le coefficient
multiplicateur est 1—¢.

Exemples:
Augmenter de 5 % revient a multiplier par :
5
(1 + 1—(_%) =1,05.
Diminuer de 5 % revient a multiplier par :
5
(1 = ﬁ) =0,95.

| Recopier et compléter les phases ci-dessous :
Augmenter de 5% c'est multiplier par...
Diminuer de 10 % c'est multiplier par...
Diminuer de 25 % c'est multiplier par...

~ | Recopier et compléter les phases ci-dessous :
Diminuer de 15 % c’est multiplier par...

Augmenter de 15 % c'est multiplier par...

Augmenter de 20 % c’est multiplier par...

_| Recopier et compléter les phases ci-dessous :
Multiplier par 1,35 c’est augmenter de... %
Multiplier par 0,85 c'est diminuer de... %
Multiplier par 1,23 c'est augmenter de... %

| = Multiplier par 1,05 c’est une augmentation ou °

une diminution ? De combien ?

Multiplier par 0,75 c’est une augmentation ou
une diminution ? De combien ?

Pour 5 & -/, donner le coefficient multiplicateur
correspondant.

Dans un jardin, le nombre de fleurs a diminué
de 10 %.

Lorsqu’une machine s'use, le nombre de piéces
défectueuses fabriquées augmente de 5% .

Les résultats au baccalauréat ont diminué de 2 %
en 2024.

Les taux d'intérét ont été relevés de 1%.

La consommation du papier et du carton dans le
monde a augmenté de 20 %.

Chaque année un journal perd 8 % de ses lecteurs.

B4. Appliquer un taux d'évolution pour calculer

une valeur finale ou initiale

@ Pour calculer une valeur finale ou initiale :

@ On calcule le coefficient multiplicateur CM associé
au taux d'évolution r : CM="1+1.
e On multiplie ou on divise par CM selon la valeur re-
cherchée. V. =V xCM et V=V, +CM.
[ valeur |—XM__ 1 valeur
I_initiale W finale (V)

Exemple : Une carte de réduction permet d'obtenir une

remise de 10 %.

10
° CM—1—1—0T)‘—0,9.

e Si un article est affiché a 25 €, alors le prix payé sera
de 25x0,9=2250¢€.

e Si un article a co(ité 27 € aprés la remise, alors le prix
affiché était de 27+ 0,9=30¢€.

Le prix d'un billet de train est de 76 €. Calculer le
prix de ce billet si on applique une remise de 30 %.

' Le prix d'un billet de train est de 42 € aprés une
remise de 50 %. Calculer le prix initial avant la remise.

Aprés une baisse de 25 %, un article coite 60 €.
Quel était son prix initial ?

Sur une facture, on peut lire : « Montant hors taxes
(HT) 510 € ». Calculer le montant toutes taxes com-
prises (TTC) sachant que le taux de TVA est de 20 %
du montant HT.

Sur une facture, on peut lire : « Montant toutes taxes
comprises (TTC) 240 € ». Calculer le montant hors
taxes (HT) sachant que le taux de TVA est de 20 %
du montant HT.

_ En France, l'inflation a été de 200 % environh entre
janvier 1975 et décembre 1985. On suppose que
tous les articles suivants ont suivi cette inflation.

Un article coditait 250 F en janvier 1975. Quel
était son prix en décembre 1985 ?

Un article coGtait 210 F en décembre 1985. Quel
était son prix en janvier 1975 ?

Entre 2010 et 2025, le niveau moyen de pollution
aux particules fines dans une ville a diminué de 20 %
grace a des mesures écologiques. En 2025, ce niveau
est de 20 ug / m?.

Quel était le niveau moyen de pollution en 2010 7

Un collectionneur a vendu un objet 1 250 € en réa-
lisant un profit de 150 %. Quel était le prix d'achat
initial de cet objet ?
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g5. Calculer un taux d'évolution, l'exprimer
en pourcentage

oll CM est le coefficient multiplicateur, CM = l\//ﬁ

- _Valeur
initiale (V)

Vateur

| xem
‘ finale (V,)

v,

i V. —
Le taux d'évolution est: t = F—1=CM-1.

A

o Le prix d’un article passe de 20 € 4 23 €.

23-20
t >0 ; 5%

Cela représente une hausse de 15 %.
o {e prix d'un article passe de 30 €3 24 €.

_B4-30_ . _ .o
e 0,2=-20%

Cela représente une baisse de 20 %.

Pour

a < -, donner le taux d'évolution.

V=50 et V,=75. V=80 et \. = 88.

V=12etV,=9. V=36 et V.= 45.

V=85 et V. =51, V=10 et V. =0,01.

V=12 et V. =48. _ Vi=Tet V.=0,999.

Entre 1960 et 2020, la population mondiale est pas-
sée de 3 milliards & 7,8 milliards d'individus.
Calculer le taux d'évolution en pourcentage, durant
cette période.

Un pain a pour masse 550 g avant cuisson. Aprés
cuisson, sa masse est réduite a 400 g.

Quel est le pourcentage de diminution de masse
(arrondira 1 %) ?

_ Le prix d'une action boursiére était de 120 € ily a

un an. Aujourd’hui, elle se vend a 210 €.
Calculer te pourcentage d'évolution du prix de vente
de cette action.

Un groupe automobile est passé de 32 000 véhicules
vendus en 2018 & 24 000 véhicules vendus en 2019.
Calculer le taux d'évolution en pourcentage durant
cette période.

Un randonneur commence sa randonnée avec une
réserve d'eau de 2 litres. A Uarrivée, il lui reste 0,4 litre.
Quel est le pourcentage de diminution de sa réserve
d'eau au cours de la randonnée ?

_ Lors d'une promotion, le prix de vente d'une voiture

est passé de 30 000 € a 25 000 €.

Quel est le pourcentage de baisse appliquée sur le
prix de la voiture ?

B6. Interpréter un indice base 100 ; calculer un indice ;
calculer le taux d'évolution entre deux valeurs

© Interpréter un indice de base 100

On choisit une date de référence a laquelle on associe
la valeur 100.
Lindice & la date n est donné par la formule :

() = valeur aladate n

valeur a la date de référence

En pratique, on calcule souvent les indices par propor-
tionnalité.
Calculer un indice et le taux d’évolution entre deux
valeurs
Il'y a un lien direct entre l'indice a la date n et le taux
d'évolution en % par rapport a 'année de référence.

-100
v
| 100 x ¢ I
|

I(r)

3

+100
Exemple :
On propose un indice pour suivre 1'évolution du SMIC

horaire brut en France en prenant pour base 100 l'année
2020 (source INSEE).

Année 2020 2021 2022
Montant SMIC bruten € = 10,15 10,48 10,85
Indice 100

Les indices du SMIC correspondant aux années 2021 et
2022 sont :
10,48

I(2021) = 3572 X 100 = 103,25
10,85 ~
1(2022) = 3572 X 100 = 106,90

Le SMIC a donc augmenté de 3,25 % environ entre
2020 et 2021 et de 6,9 % environ entre 2020 a 2022.
Attention ! On ne peut pas lire directement |'évolution
entre 2021 et 2022 par simple soustraction.

Recopier et compléter le tableau suivant avec les

indices manquants.

65
100

Valeurs 78 104

Indices

_ Recopier et compléter le tableau suivant avec les

indices manquants.

209 220 275

100

Valeurs

Indices

quants dans ce tableau (arrondir au dixiéme).

Année 2000 2010 2020
Population 2822 309,4 329,5
Indice 100

Automatismes

Le tableau suivant présente la population des USA
en millions d’habitants. Déterminer les indices man-

1)
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En reprenant les données de l'exercice précédent,
calculer le taux d’évolution :

entre 2000 et 2010.

entre 2010 et 2020.

) En reprenant les données de l'exercice précédent,
calculer le taux d'évolution :
entre 2018 et 2021.
entre 2016 et 2021.

| On suit le cours mensuel d'une action a l'aide d'un
indice qui a été fixé a 100 en janvier 2022. Cette
méme année, en juin, U'indice était de 80 et il s'éle-
vait & 128 en septembre.
Recopier et compléter la phrase suivante : Le cours
de cette action a ... de ... % entre janvier et juin mais
elle a ensuite ... de ... % entre juin et septembre.

B7 Calculer le taux d'évolution équivalent a plusieurs

évolutions successives

# Pour calculer le taux d'évolution équivalent a plu-

(22

Pour ' © 3
la série d'évolution proposée.

sieurs évolutions successives :

« on calcule le coefficient multiplicateur de chaque évo-
lution: CM, =1+1, ;

o on en déduit le coefficient multiplicateur global CM
en multipliant tous les coefficients précédents ;

eon détermine le taux d'évolution global t,

1= CMg— 1.
x CM, X CM2
f
f Valeur Valeur
initiale flnale

CM_=CM, X CM, X CM,
Exemple :
Un magasin prévoit d'augmenter ses prix de 10 % en
janvier, puis de les diminuer de 5 % en février.

Quel aura été le taux d’augmentation global durant ces
deux mois ?

10
‘] 0, 0 —_ i
= Hausse de 10 % : CM 1+—100—1,1
5
0 =
e Hausse de 5 % : CM, = 1-— 100 =0,95.

° M, = (M, x M, =1,1x 0,95 = 1,045.
4,5
ot = —i= = e
t,=CM, 1=0,045= 100
Les prix auront globalement augmenté de 4,5 % durant
ces deux mois.

Attention ! Les taux d'évolution ne s'ajoutent pas.

, donner le taux d'évolution équivalent a

Une baisse de 20 % suivie d'une baisse de 10 %.

i Deux hausses successives de 20 %.
! Une hausse de 40 % suivie d'une baisse de 50 %.

Une baisse de 30 %, suivie d'une baisse de 20 % et
d'une hausse 50 %.

En deux ans, le prix d'un article a augmenté de 50 %.
La premiére année, il a augmenté de 20 %. De quel
taux a-t-il augmenté la deuxieme année ?

Un produit a augmenté de 5 % en 2024, puis de
10 % en 2025.

Quel est le taux d'évolution global du prix du produit
sur ces deux années ?

| Une entreprise a réalisé une augmentation de 10 %
de ses ventes au mois de janvier, puis une baisse de
10 % en février. Quel est le taux d'évolution global
des ventes sur ces deux mois ?

Le nombre de visiteurs d'un site Web a augmenté
de 30 % en 2023, puis de 20 % en 2024. Quel est
le taux d'évolution global du nombre de visiteurs
pendant ces deux années ?

Les revenus d’une start-up ont augmenté de 150 %
au premier semestre de 2024, puis de 200 % au
second semestre. Quel est le taux d'évolution global
des revenus de la start-up sur l'ensemble de l'année
2024 2

Un investissement a rapporté 10 % d'intérét chaque
année pendant deux ans. Quel est le taux d'évolu-
tion global de l'investissement sur ces deux années ?

B8 Calculer un taux d'évolution réciproque

Pour revenir a la valeur initiale aprés une évolution de

taux ¢, on applique une nouvelle évolution, appelée

évolution réciproque, de taux d'évolution associé %,

appelé taux d'évolution réciproque.

» On calcule le coefficient multiplicateur CM de l'évo-
lution initiale: CM=1+1.

« Puis on détermine le coefficient multiplicateur de

L

™M’

@ Enfin, on détermine le taux d'évolution réciproque :
te=CM = 1.

l'évolution réciproque : CM, =

Taux d'évolution 1

[ Valeur 1——&——5 Valeur
initiale |*———.|— finale
== x CM

i ( CM) ‘

Taux d'évolution réciproque 7,
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Exemple : Au premier semestre 2020, les prix de l'im-
mobilier avaient baissé de 20 %. Quel taux d'évolution
devrait s'appliquer pour revenir aux prix initiaux ?

20
CM=1+t—1+(—m—o)—O,8.
cM—i—i—ns

“cM 08 7T

r=CM-1=025=25%.
Pour revenir aux valeurs initiales, les prix devront aug-
menter de 25 %.

Pour l'ensemble des exercices, on pourra utiliser
le tableau ci-dessous :

0.2 0,25 0,5 0.7 0,75

X

LA 4 2 | 143 | 133
X

x | 12 | 125 | 15 | 25

- o83 08 o067 | 04

* les valeurs ont été arrondiesa 0,01.

Pour =~ a - , donner le taux d'évolution réciproque
et l'interpréter.

Hausse de 25 %
_ Baisse de 75 %

. Baisse de 50 %
. Hausse de 150 %

. Hausse de 50 %
. Baisse de 25 %

Une paire de sneakers est soldée a 84 € aprés une
remise de 30 %. Quel est le taux d’évolution réci-
proque, arrondi au %, pour calculer le prix initial ?

Un produit soumis & une taxe de 20 % colite 18 €
toutes taxes comprises. Quel est le taux d'évolution
réciproque, arrondi au %, & appliquer pour détermi-
ner le prix hors taxes ?

C) Calcul numeérique et algébrique

€9. Effectuer des opérations et des comparaisons
entre des fractions simples

Comparaison de fractions

Deux fractions ayant le méme dénominateur stricte-
ment positif sont rangées dans le méme ordre que leurs
numérateurs.

Exemple : §<§ car 2<4.

Si les dénominateurs ne sont pas égaux, on réduit les
fractions au méme dénominateur puis on compare.

|~

Exemple: 5>

_— T_7x4 _28 9 _ 9x3_27 &t
3 3x4 12'4 4x3 12
Addition ou soustraction de fractions
On ajoute ou on soustrait les numérateurs de deux frac-
tions ayant le méme dénominateur et on garde ce dé-
nominateur commun.
2 + E u a+tc ﬁl_ _ £ a—c¢
b b b

w
NI

28> 27.

P ou b#0.
Lorsque les fractions n'ont pas le méme dénominateur,
on les réduit au méme dénominateur, puis on applique
la régle précédente.

Exem le5'1+z—§
ples:3T3=3
2 3 2x4 3x7 8 21 13

7747 7x4 4x7 28 28 28

2>Produits de fractions .

On multiplie les numérateurs entre eux et les dénomi-
nateurs entre eux. Il est inutile de les réduire au méme

dénominateur.
a_c _aXc

R oub#0etd=#0

Exem le. §X§_2X—3_£
P X7 5%7 735
Quotient de fractions

Pour diviser par un nombre non nul, on _multiplie par
son inverse.

Exem leS'E;g—Exg—E

Pesi37273%9~ 7

2. 52,12
9° 7 975 45
Comparer les fractions suivantes :

312 3 3 6 12
Pour ' a  /,recopier et comparer les fractions
en utilisant les symboles <, > ou =

13 g3 1 2 6
57715 2077760 75725
45 1920 40 30
5776 - 40°7°50 4177731
1 - -80 -5
g...z _2"(‘)_‘..._4 _‘l... 6
Pour =~ a ,calculer et écrire sous forme
irréductible.
l oI5 w: 11 4.7
6 12 577 3°5
1.1 1 7 1
j— RN \ ___+_
AR 371274
7 1 5, 4 1 2 7
2_(2_7) HER 5 15 3

Automatismes 13 '
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C10 Effectuer des opérations sur les puissances

Pourtout aeR,ona:a'=a
n facteurs

etpour tout n e N, a"=axaxax...xa.
* 1
Pourtout a e R ona a®=1et “-132'

Pour tout a € R*, b € R*, n et m entiers relatifs non nuls :
1 a"

. —

an =a -

aﬂ X am — an+m

a™
(an)m = g™m

&) -5

T
34
Exemples : Frie 3F#5=3"=

an—m

(ab)' = a"x b"

il

3
Pxa2=pPx (@ =Bx2=2"=2

Simplifier les calculs ci-dessous afin de ne faire

apparaitre qu'une seule puissance de 5.
5x5x5x%x5 52 % 53

Simplifier les calculs ci-dessous afin de ne faire
apparaitre qu'une seule puissance de 10.

10° x 104 10°% 10°
10 10~
104 108

Simplifier les calculs ci-dessous afin de ne faire
apparatre qu'une seule puissance de 10.
7 8

50° x 1515 207X 12%
Simplifier les calculs ci-dessous afin de ne faire
apparaftre qu’une seule puissance de 7.

73 2

- (7)
Ecrire le nombre suivant sous la forme a" avec
aeNetneN.

56 x (42)°

74% 775

43 % 76

Simplifier les calculs ci-dessous afin de ne faire
apparaitre qu'une seule puissance de 3.
Px 3 x 32 $x(3)
3 | =

8
27

Ecrire sous la forme 2¢x 5.

(22 20)

Pour " a - ,simplifier au maximum (a, b et x sont
des réels non nuls).

(22x 3 x9 (x*x x3f'>< X
122 x

3% 53 25 LD
75° B

Le résultat ne devra pas comporter de quotient.
[ab]3 b a’h’c
(@) (bzc)3

C11. Passer d'une écriture d'un nombre a une autre
(décimale, fractionnaire, scientifique)

 Un nombre décimal peut s'écrire sous une forme frac-
tionnaire (la fraction sera irréductible) ou sous la forme
scientifique : ax 10" ol a est un nombre réel tel que
a €[1;10[ et n un entier relatif.
Exemple :
e Forme décimale : 12,14.

e Forme fractionnaire irréductible : IR0

00 ~ 50 °
o Ecriture scientifique : 1,21x 10°.

Donner une écriture fractionnaire des nombres

sujvants :
0,5 2,8 2,56
Pour et ,donner l'écriture fractionnaire irréduc-

tible des nombres proposés.

3,9 0,061 1,09
45,5 0,64 4,6
Pour  a ,donner l'écriture décimale des nombres
proposés.
2311 211 45
10 10000 - 100
1 3 B
4 4 4
4 > 19
5 8 - 20
16 x 10° 3x10°
8 x 10" 5% 102
Pour =~ et =, donner l'écriture scientifique des

nombres proposés.

52,4 0,48 0,08
1235,4 0,026 Un million
Pour et 7, faire le calcul et donner l'écriture scien-

tifique du résultat.

0,5%x102x 6x 10° 3x104x4x1073
4x1073 2x%10%
8 x 102 5x 104
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Reproduire et complétver le tableau suivant :

Ecriture Ecriture fractionnaire Ecriture
décimale irréductible scientifique
0,023
29x 1072
—
4

c12. Estimer un ordre de grandeur

@ L'ordre de grandeur d'une valeur est la puissance de 10
quis'en rapproche le plus. Il permet notamment de don-
ner une valeur approchée d'une grandeur physique.
si x est un nombre dont l'écriture scientifique est
c=ax10" ot ae[1;10[ et n entier relatif, l'ordre
de grandeur de x est:

10" si 1=a<5

e 10™'si 5=<a<10

Exemple:

la distance Terre-Lune est d’environ 384 400km.
Comme 384 400 = 3,844 x 10° et 3,844 est entre 1
et 5, l'ordre de grandeur de cette distance est 10° km.

@ Les ordres de grandeur sont utiles pour estimer rapide-
ment le résultat d’'un calcul.

Donner un ordre de grandeur des nombres suivants:
3x10° 0 6% 10° . 2,1x10*

Donner un ordre de grandeur des nombres suivants :

1352 400 0,028 9 839526

Quel est l'ordre de grandeur de la hauteur de la
tour Eiffel ?

Quel est l'ordre de grandeur de la hauteur du
mont Blanc ?

Quel est l'ordre de grandeur de la hauteur du
mont Everest ?

Donner un ordre de grandeur des résultats suivants:
102 x99 : 1160
9
- 1,1x 10 +5,1%x107°

Donner un ordre de grandeur des résultats suivants
sous la forme d’'une puissance de dix:
52,4 %103
2% 10° % 2,45 % 10"
301x 10°
500 x 10 x 5,9%10™

Donner la bonne réponse en utilisant un ordre de
grandeur des nombres mis en jeu.

1.86 251 + 15284 = ...

91805 1110 805 . 101 535
Y 1.237,1x096 =...
137,96 227,616 2207616

C13. Conversions d'unités

Pour effectuer des conversions d'unités, on utilise géné-
ralement des tableaux.

Unités de longueur : unité [égale de mesure : le métre (m)
Le tableau de conversion comporte une colonne par unité.

km hm | dam m dm cm mm
T | b )
0, 0 0 1 2
Exemples : ;

34 dm =340 m; 12 mm = 0,0012 dam
© Unités d'aire : unité [égale de mesure : le métre carré (m?)
Le tableau de conversion comporte deux colonnes par unité.

km? | hm? | dam?  m? dm? cm® @ mm?
112|0[0|0]|0
Exemple :
12 m? = 120 000 cm?
Unités de capacité : unité légale de mesure : le litre (L)
Le tableau de conversion comporte une colonne par unité.
» Unités de volume : unité légale de mesure : le métre
cube (m?)
Le tableau de conversion comporte trois colonnes par unite.
Conversions unités de volume/unités de capacité :

Tdmi=1L;1Tcm?*=1TmL

km?  hm® dam® m? dm? cm? mm?
kLhidal L dL cLymL
1, 5 4 8
Exemple :

1548 cm® = 1,548 dm* = 1,548 L
Unités de masse : unité légale de mesure : le gramme (g)
Le tableau de conversion comporte une colonne par unité.

t q kg hg dag g dg | cg mg
0 0|0 1 5 3
Exemple :
153 cg =0,00153 kg
£ Unités de temps
Th=60min;Tmin=60s;1]jour=24h
Exemples :

32 h=32x60=1920 min
©45h=4h+0,5h =4h+0,5x60 min =4 h 30 min

5. Convertir 3 km en métres.
h..Convertir 1 m? en cm?,
_Convertir 100 hm? en km3.

Pour ' a , effectuer les conversions suivantes.
.12m=..cm 22 hm = ...km
. 2000 cm?=...m? +. 500 hm? =... km?

50000 cm?® =...m3 S10dm? =... cm®

Automatismes
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4kg= ..hg 15g=..dg
1547 mg=...kg 125dg=...mg
4h=..min 360 min= ...h
140 min = ...h...min
14 h 15 min = ... min

Convertir les longueurs suivantes :
la hauteur de la tour Eiffel, 300 m, en cm.
La taille d'un moustique de 0,5 cm en m.
La distance Bordeaux-Paris, 587 km en dm.

Convertir les aires suivantes :
2. La superficie d'un terrain de football de 7 000 m?
en hm? ’

La surface d’une piéce de 2 euros, 2 083 mm? en m?.

Un chat vit en moyenne 15 ans. Convertir en jours.

Le record du monde pour un marathon est de
7 796 s. Convertir en heure, minute et seconde.

Pour a , effectuer les conversions suivantes.
12cm? =..mL 2L=..cm?
2000 cm®=...L 500 mL =...dm?
32t=...kg 250kg =... t

C14. Résoudre une équation ou une inéquation du
premier degré, une équation du type :x* = a

”Résoudre une équation du premier degré
Pour isoler l'inconnue d'un c6té du symbole « = », on
peut ajouter ou soustraire un méme nombre aux deux
membres de 'équation. On peut également multiplier

nombre non nul.

L'équation obtenue ainsi a alors les mémes solutions
que la précédente. On dit qu’elles sont équivalentes.

Associer chacune des équations suivantes a

sa solution :
2x—12=8 -10
2x—12=8x 10
—2x—12=18 -2
L 2x+12=8x -2
Pour a , donner la solution de chacune des
équations.
2
x—3=8 5x = —15 B s
% 4 3
3x—5=1 > =3

§—5= : =1

Pour ' a " 7, résoudre chacune des équations.
3x=2x+8 ~4x+3=9
5(x — 2) = —20
7x=3x+5 —5x—-2=13
4(x—3)=-18

+x(3-x)=5 (2x=5)(x —3)=2x?+7
Résoudre une inéquation du premier degré

On applique la méme méthode que l'équation en iso-
lant l'inconnue d'un c6té du symbole « < », « > ».

Attention ! 'inégalité change de sens si on multiplie ou
on divise chaque membre par un méme nombre négatif
non nul.

Associer chacune des inéquations suivantes a sa

solution :
6x—5>7 Jeo; -2
7-2x>3 ;2]
o —4x+1<9 [~2 ;oo
2x—12= 8x [2; 4o

Pour 135 a 139, résoudre chacune des inéquations.

4x =8 3x=<-9 —5x> 20

/x+8>5x-5 . Sx+6=2x—-4

3(x=5)= 7x+1

(x+3)(x—5)<x?-4
x(x+7)=(x-3)(x+3)
5x—2>3+4x
9 7

(L*Résoudre une équation du type x?=a
L'équation x?=c admet:
® 2 solutionssi ¢ >0 : x=~c ou x=—/¢c
@ 1solutionsi ¢=0 :x=0
© aucune solution réelle si ¢ <0

L'équation 4x%= 16 a pour solutions :
4 et —4 2 et =2
N2et—~2 -8 et—/8

8 et -8

Pour a , résoudre chacune des équations.

x*=16 x*=5 x*=0

4x%2 = 64 —5x%=-125 3x2—1

2
-1

3 5x%=-125

5(x2+3)=15
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C15. Déterminer le signe d’une expression du premier

degré, d'une expression factorisée du second
degré

péterminer le signe d’'une expression du premier

degré

Une expression du premier degré est une expression de

la forme A(x)=mx+ p ol m est un réel non nul et
un réel. Pour déterminer le signe de A(x), on résout

A(x) = 0 et on observe le signe de m .
A(x)=0<:)m:c+p=0@mx=—p(:)x=—%

Sim>0

x | - =" Foo
Signe de mx + p - 0 +
Sim<0
. P
x " WD
Signe de mx + p + 0 =
Pour a , résoudre les équations.
2x+2=0 5+3x=0
~4x+7=0 5-x=0
Pour | & °',déterminer le signe de A(x) al'aide

d'un tableau de signes.

A(x)=3x+2 A(x)=5-4x
A(x)=3-T7x Alx)=x+2
A(x)=-5x-7 Alx)= —x—;
A(x)=5-2x Alx)= X417

Déterminer le signe d’'une expression factorisée du
second degré

Une expression factorisée du second degré est de la
forme A(x)=a(x—x,)(x —x,) ol a est un réel non
nul et x, et x, sont deux réels, appelés les racines de
A,

Pour déterminer le signe de A(x), on observe le signe
de a.Supposons que x, < x, .

Sl a>0 X —oco _x1 xz +oo
Signe de 5 .
a(x—x)(x—x,) ] - +
S| a<<Q X —o0 x1 xz +oc0
Signe de
8 0+ 0 -

a(x—x)(x - x,)

Pour a
d’un tableau de signes.

Alx)=2(x—4)(x—1)
A(x) =3(x+2)(x—5)
A(x) —5(; +3)(x+2)
Alx) = %(x -3)(x+2)

A(x)=(3x-6)(x—2)
Alx)=(5-x)(x+3)

C16. Isoler une variable dans une égalité ou

une inégalité qui en comporte plusieurs

Comme dans la résolution d'une équation ou d'une
inéquation, on isole la grandeur recherchée en ap-
pliquant les mémes opérations aux deux membres de
l'égalité ou de l'inégalité.
Exemple : Vitesse de coupe : V.
En usinage, la vitesse de coupe est la distance (en
métres) parcourue en une minute par une dent de la
XD xN
1000
(en matres) de la piéce a usiner et N est la vitesse
de rotation (tours/min). Pour exprimer N en fonction
de V. et D, on va isoler N en considérant V. et D
comme des constantes.

fraise. On sait que V. = ,ol D est le diamétre

nxDxN

V.= On multiplie par
c l l
1000 - 1000 de chaque cote]

< 1000X V. =t xDxN
:] On divise par T x D
de chaque coté

. 1000 x V. ol
Exprimer, dans chaque cas, a en fonction de b et c.
. a—-5b+4c =6 . 3a+4b—-5¢c=2

xD

ab+3c=4 .§+4b—5:3

La surface latérale S d'un cylindre est donnée par

S=2nXrxh,ol r estlerayondelabaseet 4 la
hauteur. Exprimer 4 en fonction de S et r.

. Le volume V d'un cylindre est donné par

V=nxr’xh,ol r estlerayon de la base et h
la hauteur. Exprimer r en fonctionde V et 4.

Un rectangle a pour longueur L et pour largeur [.
Son périmétre p s'obtient grace 8 p=2x(L+1).

Exprimer L al'aide p etde [.

(B+b)
2

L'aire S d'untrapéze est égalea S= X h ol

B est la longueur de la grande base, b, la longueur

de la petite base et & la hauteur.
Exprimer B al'aidede S, h et b.

Automatismes

, déterminer le signe de A(x) a l'aide

1
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C17. Effectuer une application numérique d'une
formule (notamment celles utilisées dans
d'autres disciplines)

Distributivité double : Pour tous réels a, b, ¢ et d :
(a+b)c+d)=ac+ad+bc+bd
Exemple :
(2-x)3+x)=6+2x—3x—x?=—x*—x+6
> Identités remarquables : Pour tous réelsa et b :

(a+b) = a?+2ab + b?
(a—-bY = a?—2ab + b?
(a-b)a+b)=a’-b?

Chagque variable est remplacée par sa valeur dans la for-
mule. Il peut &tre nécessaire de convertir des unités.
Exemple : Le volume d'un pavé droit est :

V = L xIxh. Déterminer le volume du pavé droit tel
que L=5cm,[=2 et h=3 cm.

V =5xXx2x3=10x3 = 30.Son volume est de 30 cm?. Exemples
s Pour développer :(x +2)° = x2+ 4x + 4

Le volume d'une boule de rayon R est V = %TCR3. ® Pour factoriser: x> —4 = x> — 22 = (x— 2)(x + 2)

En prenant m = 3, déterminer une valeur approchée

du volume de la boule de rayon 5 cm. Pour et © , développer, réduire et ordonner.
La surface d’un trapéze est S = £y b x h ol a est 2(x+5) x(3 - 5x)
4 (x-N(x+2)
la mesure de la grande base, b celle de la petite base :
et 4 la hauteur. Déterminer la surface du trapéze (x + 1)2 (2- x)Z

dont la petite base mesure 4 cm, la grande base

5 cm et la hauteur 3 cm. 5(x+7)-(2x-3)

Pour "/ a , factoriser.

Le taux d'évolution entre la valeur finale V, et la
" V.-V
valeur initiale V est t = —F—1. ©a.2x+5x

v e #—16

Déterminer le taux d'évolution du prix d'un article
dont le prix passe de 20 € a 26 €.

(x+1)+5(x+1)
x2—3x

C(2x+T(x=5)+2(x-5).

. e L x2+6x+9
En économie |'élasticité-prix de la demande est don- *

née par la formule :
variation de la demande
demande initiale
variation du prix
prix initial
Déterminer |'élasticité-prix lorsque la demande d'un

(e + 1 = (x + )(2x - 3)
5x(7x —3)—10x

Associer chaque forme factorisée a sa forme
développée :

Forme factorisée Forme développée

article passe de 100 a 80 unités pendant que son

prix passe de 5 € 3 3 €. (x=Nx-2) x2+3x+2
(x+N(=x-2) x2—3x+2
La formule permettant de transformer des degrés (x+T)(x+2) —x2—3x-2

Celsius (°C) en degrés Fahrenheit (°F) est
F =1,8C+ 32 . Déterminer la température d'ébulli- Pour et
tion de |'eau, en °F sachant que l'eau bout a 100-°C.

, développer, réduire et ordonner.

B 2 3x(x+2) (x+7)(x-8)
C18. Développer, factoriser, réduire une expression (x—0,7)(x-0,3)
algébrique
2(x+3)(x-3) Bx-7)(=x-1)

@ Développer, c'est transformer un produit en sommes
ou différences. Pour tous réels a, b et c: Pour 3

alb+c)=ab+ac
Cas particulier: —(b+c)=—-b—c
# Réduire, c'est regrouper les termes « semblables »

i Factoriser, c’est transformer une somme ou différence
en produit.

Exemple : i
E+DE+)=-5x+N=(x+Nx+2-5=(x+N(x-3)

, factoriser (x et k sont des réels).
x2+9x x¢—81

2(x+4)- (x - 2)(x + 4)
25x2—16

4x> — k?
(Bx—1N(2x+3)+9x*—1

(18
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D) Fonctions et représentations

p19. Déterminer graphiquement des images et
des antécédents

@ Lecture d'images et d'antécédents

Y
_|Imagedea
parf

<y a

Antécédents de ¢ par f
La lecture graphique est souvent approximative, elle est
réalisée avec la précision permise par le graphique.

.. Quelle est l'image de —2 ? 4!

.Quel est 'antécédent de 4 ? 2

. Quels nombres ont pour 1
: 5 0] s
image O ¢ B0 1 3t

. De quel nombre ~2 et 0 ';

sont-ils les antécédents ? 3

—44

5

Pour - a , utiliser

la fonction f définie sur
[-2; 6] dont la représenta-
tion graphique est donnée
ci-contre. On répondra avec
la précision permise par le

graphique.

Vrai ou faux ?
.Limage de 5 parfest —2.
. =1 posséde 2 antécédents par f.
. —1 a pourimage 4 par f.
. 1 estl'image de 6 par f.

.Tous les nombres de [1; 2] ont trois antécédents

parf.

Parmi les propositions suivantes, trouver celle qui

n'a pas le méme sens que les autres.
. Limage de 6 par fest 1.
. f(6)=1.

. 6 a pour antécédent 1 par f.

Vrai ou faux ?

. Pour tout k €[-2;0], k posséde exactement

deux antécédents par f

. Pour tout k €[0;1], k posséde exactement

quatre antécédents par f

. Pour tout k €[2; 6], k posséde au moins un an-

técédent par f.

Pour chaque question, réécrire la proposition en uti-
lisant le mot entre parenthéses. f est une fonction
définie sur R.

.3 est l'image de 5 par f. (antécédent)

. 2 a pour antécédent O par f. (image)

.1 et 5 sont les antécédents de —1 par £. (image)

. f(6)=2. (image)

D20. Résoudre graphiquement une équation, une
inéquation du type : f(x)=k, f(x)<k ...

Une fonction f définie sur [-2; 6] est représentée par
la courbe bleue ci-dessous.

Résoudre l'équation f(x)=1 et en déduire les solu-
tions de l'inéquation f(x)<1.

® On trace la droite d'équation y=1. Cette droite
coupe la courbe aux points A, B et C dont les abscisses
sont les solutions cherchées de l'équation f(x)=1.0n
écrit S={-1;2;5}.

@ Pour résoudre l'inéquation f(x)<<1, trace la droite
d'équation y = 1, et on cherche les abscisses des points
de la courbe 4. situés sous la droite d’équation y =1.
Onécait S=[-2;-Mwu]2;9.

Une fonctionfdéfiniesur | | [ | | | 4
[-4;0] est représentée
ci-contre : I i
. Résoudre graphi- N
quement l'équation
flx)=-1.

. Résoudre graphique-
ment l'inéquation

flx)y<-1.

Une fonction g définie
sur [-2;3,5] est
représentée ci-contre :

. Résoudre l'inéqua-
tion g(x)>200.

. Résoudre l'inéqua-
tion g(x)=<-50.

. Résoudre 'équation
g(x)=0.

Automatismes
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On représente sur [~ ;3] une fonction f.

‘/"ﬁ“ N

m\\ i n

Résoudre l'inéquation f(x)<O0.

'
o 3
-~

D21. Déterminer graphiquement le signe d'une
fonction ou son tableau de variations

Déterminer graphiquement le signe d'une fonction
Soit fune fonction définie sur [-3 ; 3]
dont la représentation graphique, 6,
est donnée dans un repere. |
Déterminer les abscisses des points —:/2 ' 0 '\ﬁj
d'intersection de ‘Gf avec l'axe des | Lo i
abscisses: =2 et 1. .

Lorsque € est sous I'axe des abscisses, f(x) < 0,lorsque
‘6), est au-dessus de 'axe des abscisses, f(x)> 0.

x -3 =2 1 3

2=

Signe de f(x) - 0+ 0 -

Pour a 17, lareprésentation graphique d’une fonc-

tion f dans un repére est donnée. Déterminer le signe

(20

de f(x) avec la précision permise par le graphique.

fest définie sur [—4; 6]

3.1

> Déterminer graphiquement les variations
d’une fonction
Soit f une fonction définie sur [-3; 3] dont la représen-
tation graphique, 6, est donnée dans un repére. Déter-
miner les abscisses des points pour lesquels la variation
change.

X -3 -1 2 3

2 0
Variations
def / ~a /'

-3,5 -1

Pour 194 a , la représentation graphique d'une
fonction f dans un repére est donnée. Déterminer
les variations de f avec la précision permise par le
graphique.

fest définie sur [-6; 4]
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p2z. Exploiter une équation de courbe (appartenance
d'un point, calcul de coordonnées)

- Dans un repére, on note %, la courbe représentative
d'une fonction f définie sur un intervalle 1.6, a pour
équation y = f(x)-

Les points de 6, ont pour coordonnées (x;f(x)) pour

X € |
exernple : Soit la fonction f définie sur R par:

fx)=x?-9.
Le point A(-1;-8) € ‘Gf

car f(x)=f(D=(-)—9=-8=y,

Soient f;la fonction définie sur R par f(x) = %x + g ,
et ‘Gf sa courbe représentative dans un repére.

Les points A(2; 3) et B(-Z %) appartiennent-ils
a (féf ?

Déterminer les coordonnées des points d'inter-

section de 6, avec les axes du repére.
Soit £, la fonction définie sur [-3; 5] par
flx)= ;% .Soit 6, sa courbe représentative dans

un repére.
Montrer que le point A(=2;1) appartient a €.

Calculer l'ordonnée du point B de €, d'abscisse 4.
Calculer l'abscisse du point C de <€of d'ordonnée —.

2

D23. Tracer une droite donnée par son équation réduite
ou par un point et son coefficient directeur

On se place dans un repére.

'L'équation réduite d'une droite est :

» x=k ol keR sila droite est parallele & l'axe des
ordonnées ; .
y=mx+p ol meR et peR siladroite n'est pas
paralléle 3 l'axe des ordonnées. m est le coefficient
directeur, p est 'ordonnée a l'origine.

Tracer une droite
Si la droite n'est pas paralléle & l'axe des ordonnées, on

peut déterminer les coordonnées de deux points apparte-

nant a la droite. On pourra s'aider d'un tableau de valeurs:

x Valeur & choisir | Valeur a choisir
I Valeur a Valeur a
y=mxxp calculer calculer

©On peut aussi utiliser 'or-
donnée a l'origine et le
coefficient directeur.
A(0; p) est un point de la
droite que l'on place. Pour ;
placer un second point : | \\,.z,,,,Hp
avancer de o unités (ol
o.>0) parallélement & l'axe des abscisses et se dé-
placer de mxa unités parallélement a l'axe des

A0, p)
X 0,

X

ordonnées (vers le haut si m >0 et vers le bas si

m<0).
) ) ) 4y Coefficient
© Lorsque la droite est donnée ©  directeur

par son coefficient directeur, Ay !
on peut réaliser la construction E My sy
précédente en remplacant le ;
point A(O;p) par celui qui est

donné. >
Exemple : Tracer la droite d'équa-
tion y=2x-1. p # =— Ordonnée

a l'origine

o L'ordonnée a l'origine est -1 :
on place le point A de coordonnées (0;~1).

o Le coefficient directeur est 2.
Comme 2 > 0, pour construire
un second point, on part de A,
on avance de 1 unité parallé-
lement & 'axe des abscisses et
on monte de 2 unités paral-
lélement a l'axe des ordonnées. On trace ensuite la
droite passant par ces deux points.

y=2x-1

—-1_7 o) 2.3 4.5%
A/l 1

Représenter, sur un méme graphique, les droites d, ,
d, et d, d’équations respectives : d;: y=x-3,
d;x=2etd;:y=—x+2.

Représenter, sur un méme graphique, les droites d,
et d, d'équations respectives : d,: y=2x—5 et
d,:y=-15x+5.

Représenter sur un graphique la droite d passant par
A(-2;4) etayant -1 comme coefficient directeur.

Représenter, sur un méme graphique, les droites d,
et d,.Pour cela, déterminer d'abord 2 points appar-
tenant a chacune des droites a l'aide d'un tableau
de valeurs.

X
d1:y=§—3 d,:y

_ 3x+1
T4

Sur un graphique, tracer la droite d, d'équation

=242
Y 3 .

Sur le méme graphique, tracer la droite d, ayant
pour ordonnée & l'origine —2 et comme coefficient
directeur 2.

D24. Lire graphiquement l'équation réduite
d’une droite

" Sila droite est paralléle a l'axe des ordonnées, l'équa-
tion réduite est de la forme x =k ol k est l'abscisse
commune 2 tous les points de la droite.

)Si la droite n'est pas paralléle a l'axe des ordonnées,
I'équation réduite est de la forme y=mx+ p. On lit
son ordonnée & l'origine ainsi que son coefficient direc-
teur.

Automatismes




Se préparer

au Bac
Exemple : Déterminer y 5 3, 5
['équation de la droite ;' 2
rouge, tracée ci-contre. 5. i Ay=3
Le coefficient directeur est : 1
Ay 3 —>
= Ey S '2— o _%) 4 5 X
L'équation de la droite est: ~ —4]~— Ordonnée
3 a l'origine
==x—24
y 2 :

Lire sur le graphique les équations réduites des
droites d,, d,, d; et d,.

T T IX L 1 :
2-190 92 3\;\ 6+
_2-

Déterminer graphiquement, s'il existe, le coefficient
directeur des droites.

Déterminer graphiquement, les équations réduites
des droites. i

D25. Déterminer l'équation réduite d'une droite a
partir des coordonnées de deux de ses points

% On se place dans un repére.
Soient A(x,;,) et B(x,;y,) deux points distincts.

®Si x, = x, ladroite (AB) a pour équation x = x,

(22

®Si x, #x, la droite (AB) a une équation du type
y=mx+p.
Elle a pour coefficient directeur m = H
B

On utilise son ordonnée a l'origine en utilisant les
coordonnées du point A ou du point B.
Exemple: A(2;6) et B(-2;4).
Les abscisses sont différentes donc la droite (AB) a pour
coefficient directeur :

4-2 2

m=——¢ =_—8:—0,25

Donc (AB):y=-0,25x+ p.
A appartient a la droite (AB) donc:
¥, =-025x,+p& p=6+025%x2 p=6>5.
L'équation réduite de (AB) est y =-0,25x+6,5.

Pour , déterminer U'équation réduite de la
droite (AB)
A(2;0) et B(1;4) donc (AB): ...

A(0;1) et B(1;3) donc (AB): ...

Al = ) et B(0;2) donc (AB): ...

1 2 1 ]
A(E ,—1) et B(§ 'E] donc (AB):...

€) Représentations graphiques de
donneées chiffrées

E26. Lire un graphique, un histogramme, un
diagramme en barre ou circulaire, un diagramme
en boite ou toute autre représentation

Pour lire une courbe ou un nuage de points, on doit
&tre attentif sur chacun des axes :

- aux unités de graduation ;
- aux grandeurs qui y sont représentées.

% Pour un diagramme en barres (ou en batons), les lon-

gueurs des barres sont proportionnelles aux effectifs de
chaque classe.

© Pour un histogramme, les aires des rectangles sont pro-

portionnelles aux effectifs de chaque classe.

% Pour un diagramme circulaire, les mesures des angles

sont proportionnelles aux effectifs de chaque modalité.

Un diagramme en boite permet de lire sur l'axe des
abscisses différents paramétres statistiques.

— I =

Mn O, M S M

e

M, est la médiane de la série statistique.
Q, = premier quartile et Q, = troisiétme quartile.



Le graphique suivant donne la densité (en %) de
propriétaires et le taux de chémage (en %).

Densité de Taux de
propriétaires (en %) chémage (en %)
601 ~12
57-
544

514

48-

45 T T T T L) L) L 2
1973 1978 1983 1988 1993 1998 2003 2008 2013

Source : INSEE, enquétes Logement, enquétes Emploi,
Statistiques locales
En 1993, quel était :
La densité de propriétaires ?
Le taux de chémage ?
Recopier et compléter la phase :
En...la densité de propriétaires était de 50 %, le taux
de chdmage était alors de... % environ.

Voici la répartition du nombre de chémeurs (en mil-
liers) dans une ville, selon leur age.

30

378
44,1

5 25 50 | 65 Age
. Interpréter le nombre 44,1 du graphique.

Conjecturer ce que représente un carreau de ce
graphique.

_. Le graphique suivant est le résultat d'une étude sur
la quantité de sucre (en g) présent dans un verre de
200 ml de soda de différentes marques.

— T —

T T >

18 19 20 21 22

. Lire la médiane (M) et Uinterpréter.
Lire Q, et Q,.
. Recopier et compléter : Environ 75 % des sodas
ont une quantité de sucre supérieure a... g.

E27. Passer du graphique aux données et vice versa

“Passer du graphique aux données
Lorsqu'un graphique est donné (histogramme, diagramme
circulaire, nuage de points, etc.), on repére les quantités
représentées sur chaque axe afin de mettre en relation les
données. On pourra utiliser un tableau de valeurs.

@ Passer des données au graphique
Lorsque des données sont proposées, on chaisit le gra-
phique le mieux adapté et on traduit chaque donnée a
I'aide d'un point, d'un rectangle, d'un secteur angulaire, etc.

La répartition des distances (en km) domicile/travail
des salariés d'une entreprise est donnée par ['histo-
gramme ci-dessous.

]

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60

- A combien de salariés | st (km) Eff
correspondent 1 carreau ?

- . [0;10[ 6
. Recopier et compléter
les effectifs du tableau ci- . 110515
contre. [15;20[
[20;30]
[30; 45]
[45 ; 60]

En juillet 2022, une enquéte a été réalisée sur les
600 clients d'un hétel afin d'étudier leur nationalité.
Les résultats sont donnés dans le diagramme circu-
laire ci-dessous :

Espagnols

5% Francais

35 %

Allemands
25%

. A l'aide du graphique, compléter le tableau :
Nationalité Effectif Pourcentage
Francais .
Allemands
Hollandais
Belges
Espagnols
Autres
Total 600

. Construire le diagramme en barres correspondant
au diagramme circulaire.

Automatismes
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